

Generációs szolgáltatások megújítása könyvtári környezetben

Innovációs foglalkozások megvalósítása

Szakmai beszámoló

A Nemzeti Kulturális Alap Közgyűjteményi Kollégiuma támogatásával 487.624 Ft támogatásban részesültünk a **Generációs szolgáltatások megújítása könyvtári környezetben-Innovációs foglalkozások megvalósítása** című pályázatunkra. Pályázati azonosító: 208104/00003

A szakmai napunk régi hagyományra tekint vissza, és örültünk, hogy ismét módunk nyílt személyes találkozót szervezni. A pandémia több, már korábban meglévő szolgáltatásunk frissítésére, újragondolására, és az online térbe való áthelyezésére készítetett bennünket. Ennek mentén is gondoltunk azokra a szolgáltatásokra, melyek megfelelhetnek a mai kor kihívásainak, és jó ötleteket adhatnak a továbbgondolásra is.

Generációs szolgáltatások megújítása könyvtári környezetben

PROGRAM:

- 9.30-9.50** Papírszínházi maraton
Előadó: Kocsis Tamás DFMVK-ACSJTK Könyvtáros
- 9.50-10.30** Workshop: papírszínház mese bemutató
Előadó: Csavér Ádám et.
- 10.30-11.00** A silent book képi ereje a történetmesélésben
Előadó: Korbuly Agnes grafikus
- 11.00-11.30** Szavak nélkül mesélés - A silent book SNI-s gyermekeknek
Előadó: Tóth Renáta DFMVK Igazgatóhelyettes
- 11.30-12.00** Büfé ebéd
- 12.00-12.30** Zöld könyvtár: Zöld könyvtár a mindennapokban
Az Óbudai Platán Könyvtár és Ezüsthelyi Könyvtára a zöld könyvtári díjról-ötletek a könyvtárban
Előadó: Pécz Mária Igazgató Óbudai Platán Könyvtár
- 12.30-13.00** Makerspace lehetőség a könyvtárban
Előadó: Deák Klaudia DFMVK Informatikai Könyvtáros
- 13.00-13.30** Relaxációs foglalkozás: Hangtérlepi bemutató
Előadó: Bódis Borbála DFMVK-ACSJTK Könyvtáros

2022. MÁJUS 17.
DEÁK FERENC MEGYEI ÉS VÁROSI KÖNYVTÁR
8900 ZALAEGERSZÉC DEÁK FERENC TÉR 6.

Jelentkezés: <https://forms.gle/4tEw8SDcjTee34Mv8>

Fontosnak gondoltuk, hogy a szakmai napon amit a megye városi könyvtárosainak és a kistelepülési ellátásban dolgozóknak is szerveztünk, a könyvtári foglalkozások tartásában lévő megújulási lehetőségeket mutassuk be. Ehhez nyújtott segítséget a *Generációs szolgáltatások megújítása könyvtári környezetben. Innovációs foglalkozások megvalósítása* című szakmai képzés, és workshop. A szakmai napon új foglalkozástípusokat mutattunk be, pl. robotika, hangtérlepi, amelyek adaptálhatóak a kiválasztott célcsoportoknak.

A tematika magába foglalta a **papírszínház**, **silent book**, **makerspace** és **zöld könyvtár módszertani megújulási lehetőségeit** is. Emellett a **hangtérlepi (Hangpancsi)** különleges varázsát is szeretettük bemutatni, mint közösségépítő relaxációs felnőtt és gyermeke számára is megvalósítható foglalkozási formát.

A szakmai napot a Deák Ferenc Megyei és Városi Könyvtárban tartottuk, több mint 60 kolléga részvételével. Az előadások színvonalasak voltak, bemutatták a jó gyakorlatokat és a módszertani lehetőségeket is.

A papírszínházi előadásban *Kocsis Tamás* DFMVK-ACSJTK könyvtáros ismertette a Papírszínházi Maraton projektünket, amit a pandémia alatt a kollégáink bevonásával valósítottunk meg. A mesék felolvasása nagyon népszerű volt az online térben, kollégáink lelkesen választottak történeteket, hiszen akkor még nem volt lehetőség a személyes találkozóra. A közös történetmesélés továbbgondolásra, közös projektekre adhat további ötleteket. A papírszínház jó lehetőség az interaktív

történetmesélésre, családi és közösségteremtő alkalom is lehet. A mesék idegen nyelven is elérhetőek, óvodástól akár felnőtt korosztálynak is találunk felolvasni valót.



Workshop programunkban *Dávid Ádám* kortárs meseíró saját meséjét mutatta be innovatív megoldásokkal. A gyermekkönyv író a Csimota kiadóval közös munkában jelentette meg a *Huzatsárkány* című mese alapján készült papírszínházi történetét.

A papírszínház megjelenésével is hat a gyerekekre, és ha különleges tárgyak (pl. zöldségek, vagy ruhadarabok) bújnak a főszereplő bőrébe rögtön új értelmet és lendületet kap a történet.



A gyerekek szeretik használni a képzeletüket, és szívesen veszik az effajta újításokat. Ebből kaptunk ízelítőt, amit a kollégák hasznosítani is tudnak a mesefoglalkozásaikon.

A hazánkban még kevésbé ismert és elterjedt silent book (csendes könyvek, szöveg nélküli képkönyvek) képi erejéről, grafikai háttéréről *Korbuly Ágnes* grafikus tartott izgalmas előadást, és világított rá, hogy ezt a könyvtípust bátran alkalmazhatjuk művészeti nevelésben, könyvtári órákon, klubfoglalkozáson is, hiszen a kép nyelve egyetemes üzeneteket küld az „olvasója felé” és az élőlánc történetmesélés mindig felszabadító erővel bír.



A silent book könyvtípust az olvasási nehézséggel küzdő tanulók körében is sikerrel lehet használni. Szavak nélkül mesélek - A silent book SNI-s gyermekeknek című előadásban *Tóth Renáta* DFMVK igazgatóhelyettes arról beszélt, hogy a szavak nélküli képkönyvre épített közös munka, és a jól felépített foglalkozástervezet élményt hozhat. Az, hogy nem a szöveg mondja el a történetet, hanem a kép mesél, nagyobb teret ad a személyességre, az önismeretre, az egyediség kifejezésére. A képkönyvek nagyon jól használhatóak a tematikus napokon is, pl. anyák napja, ünnepek, barátság,



gyász, költözés és más témákban is. Nagy előnye, hogy a történetet a gyermek, vagy az „olvasó” alakíthatja, ahogy neki tetszik. Ezek a könyvek új lehetőségeket adhatnak a könyvtári foglalkozásokon, az idegennyelv tanításban a biblioterápiás foglalkozásokon, vagy a vizualizáció, anyanyelvi kommunikáció, fogalmazáskészség fejlesztésben.

Egyre több könyvtárban jelenik meg a zöld szemlélet, az ÖKO sarok, és a környezettudatos foglalkozások. Zöld könyvtár a mindennapokban címmel az Óbudai Platán Könyvtár és Ezüsthelyi Könyvtára képviselőjében az elnyert zöld könyvtári díjról, a zöld szemléletről, a komplexitásról, és a megvalósítható ötletekről (magkönyvtár, növényadoptáló pont, fűszerkert, tankert,) mesélt *Pócze Márta* igazgató Óbudai Platán Könyvtár igazgatója. Könyvtáruk fűszerkertet is létrehozott, ezzel is támogatva a gyermekek környezettudatosságát, a természet szeretetét, a növények életének megismerését.



A szelektív hulladékgyűjtés, újrahasznosítható kézműves alapanyagok gyűjtése, felhívások a közösségek felé, mind segítik a zöld projektek megvalósulását. Kiemelte, hogy mennyire fontos a programok iránti elköteleződés, és a folyamatos kapcsolattartás a civil partnerekkel is.





A makerspace itthoni lehetőségeiről, a megvalósítás formáiról tartott interaktív előadást *Deák Klaudia* informatikus-könyvtáros kolléganőnk, aki a szemléltetést az Abacusan cégtől vásárolt ArTeC-keltsd életre! csomaggal is kiegészítette. Az összeállított programozott kutyus például hangvezérelve villogni is tudott. Kisebb létszámú gyerekcsoportoknak könnyedén lehet bemutatni a kódolás, programozás alaplépéseit, megkedveltetve velük a robotika egyszerűsített világát. Emellett a műszaki érzék, a jövő technológiáit is be lehet könyvtári környezetbe csempészni.

Záró programként egy különleges relaxációs foglalkozáson vehettek részt a kollégák.



Hangtálerápiás foglalkozás- bemutatkozó workshop volt *Bódis Bettina* DFMVK- ACSJTK-könyvtárossal. A hangtálak a megfelelő kezekben különleges rezgéseket hoznak létre, és ezzel elő lehet segíteni a nyugalmi állapotot, a kikapcsolódást, felfrissülést, sőt gyógyító lehetőségek is rejlenek ebben a

technikában. Kollégánők rendszeresen tart gyermek és felnőtt foglalkozásokat is. Gyermek csoportoknál a hangok megnyugtatók a felgyorsult életritmus miatt nyugtalan gyerekeket. Játékkal, mondókával kiegészítve komplex módon segíthet a stressz kezelésben, a szorongásoldásban.

Az előadóink nagyon felkészülten, tájékozottan, külföldi példákat kitekintést adva mutatták be előadásaikat. A kollégák szakmai tudásukat kiegészítve, kapcsolatokat építve egy színvonalas és sok gyakorlati ötletet bemutató előadássorozaton vehettek részt.

Az interaktív és változatos szakmai előadások hatása a szakmai megújulásra, kapcsolati kommunikációra rávilágított a szakmai megújulás, továbbképzési lehetőségek kiszélesítésére.

Az eseményről a helyi média is tudósított: <https://www.zaol.hu/helyi-kultura/2022/05/generacios-szolgalattasok-a-konyvtarban>

<http://zegtv.hu/kulturkor-2181/?video=BfHyFemp4XY> (17:56)

A pályázat megvalósulásáról szóló beszámoló a fényképekkel együtt a honlapunkon a <http://dfmk.dfmvk.hu/palyazatok/nka-palyazatok> link alatt olvasható.

A szakmai beszámoló feltöltésre került a <http://hungaricana.hu/hu/nka-palyazati-beszamolok/> központi működtetésű portálra is.

Köszönjük a támogatást, kérjük a beszámoló elfogadását.

Zalaegerszeg, 2022. május 24.

Kiss Gábor
igazgató



Generációs szolgáltatások megújítása könyvtári környezetben
Innovációs foglalkozások megvalósítása
2022.május 17.

NÉV	ALÁÍRÁS
DÉKI ADRIENN	
TAKÁCSNÉ GICZI MASNALKA	Takácsné Giczi Masnalka
MAGYAR SZILVIA	Magyar Szilvia
SMIDHÖTER ERZSÉBET	Smidhóter Erzsébet
KOCSOVINÉ EISENKOR, LÉROGYI	Kocsóviné Eisenkor, Léroggyi
KALMÁRNÉ AMBERG XÉNIA	Kalmárné Amberg Xénia
Kocsis Tíme	
SÁLAMONNÉ VADÁZS TIMKA	Sálamonné Vadász Timka
Fehérsi Áhik	
BUDÁCSNÉ SZABÓ ERZSÉBET	B. Szabó Erzsébet
Gulyás Eliza	Gulyás Eliza
VARGA IBOLYA	Varga Ibolya
SZÜCS KATALIN	Szűcs Katalin
SZABADOS RUDOLF	
BENKÉVÉ OSVALD ÉVA	Benkéné Osvald Éva
BENKE DANIEL	Benke Daniel
SIMON TIBORKOR	Simon Tiborkor
NITSCH ERZSÉBET	Nitsch Erzsébet
GYURKÓNÉ KARSTON BEATI	Gyurkóné Karston Beati
GELEGYÉSER KATALIN	Gelegyésér Katalin
Szelevesy-Falkus Mária	
PESZLEN TÜNDE	Peszen Tünde
BÖRTE IREÉN	Börte Irén
JÓZSEF HORVÁTH ADRIEN	
FOLKI ORSOLYA	Folki Orsolya
KOVÁCS ÁBÓTA	

Generációs szolgáltatások megújítása könyvtári környezetben
Innovációs foglalkozások megvalósítása
2022.május 17.

NÉV	ALÁÍRÁS
DÓBAINÉ TÓTHZSÓZS ANIKÓ	Dobai Zs. Anikó
NÉMETK ANIKÓ	Nemetk Anikó
KRAJČOVIK ZSUZSANNA	K. Zuzana
VARGAINÉ RÓZSÁS BEÁTA	Vargainé Rozsás Beáta
CZIRA'KYNE' TÓTH EDIT	Czirakyné'
KEREKINÉ BEKE SZILVI	Kerékiné'
MARTON ÉVA	Mart Éva
DÉNES ILDIKÓ	Dénes Ildikó
PENKALO ALEX	Penkalo Alex
PRIBILINSIKYNE' GY. MÁRIA	Pribilinszky'
ZSIN JOLIANNNA	Zsin Julianna
ZEP ATTILAINÉ'	Zep Attila'
Kocsisné Sipos Rozália	Kocsisné'
SILLI ERIKA	Silli Erika
Gróvicz Zsuzsáné'	Gróvicz Zsuzsáné'
KEREKI EDIT	Keréki Edit
GYAPAY VERA	Gyapay Vera
JR MOLNÁRNE' SKRIBA JUDIT	Jr Molnárné'
DEÁK KLAUDIA	Deák Klára
HORNÁTH ISTVÁN	Hornáth István
Hoto KERBÁI ANIKÓ	Hoto Kerbai Anikó
HORNÁTHNE' JÓNA MÁRIA	Hornáthné'
SZILVAY RÓCHÉL	Szilvay Róchél
BOGNA'R CSILLA	Bognár Csilla
JASZTÓRÓ ISTVÁNÉ	Jasztóró Istváné
MAJORNE' UIRÁG ATRICIA	Majorné Uirág Atricia

